
( ) ( ) ( )高卒認定対策 No. 18 余弦定理 組 番
よ げ ん て い り

C例右の図の三角形 においてABC
みぎ ず さ ん か っ け い

cm cmAB 2 , AC 2 3＝ ＝ Ö
2 3Ö

＝ ﾟ の と き ，∠A 30

ﾟBC の長さを求めよ。 3 0

なが もと

A B2a b c b c A2 2 2
＝ ＋ － 2 cos

3Ö2 2
＝ ＋( )2 3 2Ö

2－2×2 3 ×2×Ö

12 4 12 4＝ ＋ － ＝

Ans cma ＝ ＝Ö4 2 . 2

①右の図の三角形 においてABC
みぎ ず さ ん か っ け い

AB , AC 5 C＝ ＝Ö3 cm cm,

5∠A ＝ ﾟ のと き ，30

の長さを求めよ。BC
なが もと

ﾟ3 0

第 回A B H20 1Ö3

②右の図の三角形 において 第 回ABC H17 1, C
みぎ ず さ ん か っ け い

1AB 2 2 ,＝ Ö cm

ﾟAC 1 A 45＝ ＝ ﾟcm , ∠ 45

A B2 2Ö
の長さを求めよ。BC
な が も と

③右の図の三角形 において 第 回ABC H18 2, C
みぎ ず さ ん か っ け い

,AB 2 , AC 3 2＝ ＝cm cmÖ

3 2∠A 135 BC＝ ﾟ の と き ， の 長 さ Ö
なが

ﾟ13 5

Bを求めよ。 A 2
もと

C例右の図の三角形 においてABC
みぎ ず さ ん か っ け い

cm cmAB 1 , AC 2＝ ＝Ö
2Ö

1
＝ のときcos A

2Ö

の長さを求めよ。BC
なが もと

A B1a b c b c A2 2 2
＝ ＋ － 2 cos

12 2
＝ ＋( )Ö2 1

2
－2× 2 ×1×Ö

Ö
2 1 2 1＝ ＋ － ＝

Ans cma ＝ ＝Ö1 1 . 1

④右の図の三角形 において 第 回ABC H17 2C
みぎ ず さ ん か っ け い

cm cm ,AB 3 , AC 2＝ ＝

21
＝－ のとき，cos A

3

BC A Bの長さを求めよ。 3
なが もと

⑤右の図の三角形 において 第 回ABC , C H18 1
みぎ ず さ ん か っ け い

cm cm ,AB 5 , AC 4＝ ＝

41
＝－ のときcos A

4

BC A Bの長さを求めよ。 5
なが もと

⑥右の図の三角形 において 第 回ABC , C H19 1
みぎ ず さ ん か っ け い

cm cm ,AB 7 , AC 6＝ ＝
6

3
＝ である。このcos A

4
とき， の長さを求めよ。BC

な が も と

A B7

⑦右の図のように，山をはさんで
みぎ ず やま

2 A, B A Bつの地点 がある。
ち て ん

この 地点 間 の直 線距離2 A,B
ち て ん か ん ち ょ く せ ん き ょ り

3 4を求めるために，地点 が とA, B
もと ち て ん

ﾟ60

もに見渡せる地点 に移動し，C
み わ た ち て ん い ど う

C
AC 3 ,測 量したところ， ＝ km

そ く り ょ う

＝ ＝ ﾟで あ っ た 。BC 4 , ACB 60km ∠

間の直線距離を求めよ。 第 回A, B H19 2
かん ち ょ く せ ん き ょ り もと



( ) ( ) ( )高卒認定対策 No. 19 正弦定理 三角形の面積 組 番・

せ い げ ん て い り さ ん か っ け い め ん せ き

例 下の図のように 川岸に 第 回, 100 C H17 2m
した ず か わ ぎ し

離れた 地点 があり，対岸2 A, B
はな ち て ん た い が ん

に地点 が ある。測 量に よって ～ ～C
ち て ん そ く り ょ う

～
～～

＝ ﾟ ＝ ﾟ ～∠ ∠ABC 45 , BAC 105

ﾟで あ る こ と が 計 測 さ れ た 。 1 0 5
け い そ く

ﾟ45

2 A, C A B地点 の 距離を求めよ。 100
ち て ん き ょ り もと

＝ ﾟ－ ﾟ－ ﾟ ＝ ﾟ∠ACB 180 45 105 30
100 1c

2 200R ＝ ＝ ＝ ÷ ＝100
sin sin 30 2C ﾟ

＝ ＝ × ﾟb R B2 sin 100 sin 45

2Ö Ans m＝ × ＝100 50 2Ö . 50 2Ö
2

ABC C①右の図の三角形 において，
みぎ ず さ ん か っ け い

2 3∠ ∠A 45 B 60 2 3＝ ﾟ ＝ ﾟ ＝, , BC Ö Ö

ﾟ ﾟであ る 。 の 長 さ を 求 め よ 。AC 4 5 60
なが もと

A B
第 回H18 2

ABC C②右の図の三角形 において，
みぎ ず さ ん か っ け い

A 45 , B 120 , BC 3∠ ∠＝ ﾟ ＝ ﾟ ＝ Ö

である。 の 長さを求めよ。AC
なが もと

3Ö

ﾟ1 2 0
ﾟ4 5

BA 第 回H19 1

③右の図の三角形 において 第 回ABC H20 1C
みぎ ず さ ん か っ け い

A 45 , B 30 ,∠ ∠＝ ﾟ ＝ ﾟ 6
＝ である。BC 6 cm

ﾟ ﾟ45 30
の 長さを求めよ。AC
なが もと

BA

ABC C④右の図の三角形 において，
みぎ ず さ ん か っ け い

2 2∠ ∠A 60 B 45 2 2＝ ﾟ ＝ ﾟ ＝, , BC Ö Ö

ﾟ ﾟであ る 。 の 長 さ を 求 め よ 。AC 6 0 45
なが もと

BA

ABC , C例 右の図の三角形 において
みぎ ず さ ん か っ け い

＝ ＝ ＝ ﾟAB 2 , AC 4 , A 60cm cm ∠
4

である。この三角形 の面積ABC
さ ん か っ け い め ん せ き

ﾟ60A Bを求めよ。
もと

2
1 1

＝ ＝ ﾟS sin ×4×2×sin 60b c A2 2

1 3Ö 2
＝ ＝×4×2× 2 3Ö Ans cm. 2 3Ö

2 2

⑤右の図の三角形 において 第 回ABC , H17 1
みぎ ず さ ん か っ け い

C
AB 3 , AC 2 ,＝ ＝cm cm

＝ ﾟ で あ る 。 こ の∠A 120
ﾟ2 1 2 0

ときの三角形 の面積ABC
さ ん か っ け い め ん せ き

A B3
を求めよ。
もと

⑥右の図の三角形 においてABC
みぎ ず さ ん か っ け い

AB , AC 5 30 C＝ ＝ ＝ ﾟÖ3 cm cm A, ∠

5である。この三角形 の面積ABC
さ ん か っ け い め ん せ き

を求めよ。
もと

ﾟ30

A BÖ3

ABCD A D⑦右の図の平行四辺形 に
みぎ ず へ い こ う し へ ん け い

3おいて， ＝ ＝AB 3 , BC 4cm cm

ﾟ∠B ＝ ﾟ で あ る 。 こ の と き ，60 60
B C4

平行四辺形 の面積を求めよ。 第 回ABCD H18 1
へ い こ う し へ ん け い め ん せ き もと

B⑧右の図の正八角形において，
みぎ ず せい はち か っ け い

中 心 と 頂 点 を結んだO A
ち ゅ う し ん ち ょ う て ん むす

A
2線分 の長さが であOA 2 cm O

せ ん ぶ ん なが

るとき 正八角形の面積を,
せ い は ち かっ け い めん せ き

求めよ。
もと

第 回H19 2



( ) ( ) ( )高卒認定対策 No. 38 余弦定理 組 番
よ げ ん て い り

C例 右の図の三角形 に おいてABC
みぎ ず さ ん か っ け い

5AC 5 AB 3＝ ， ＝cm cmÖ

＝ ﾟ のと き ，∠A 30
ﾟ3 0

の 長さを求めよ。 第 回BC A B H20 1Ö3
なが もと

a b c b c A2 2 2
＝ ＋ － 2 cos

3Ö2 2
＝ ＋5 3( )Ö 2－ 2×5× 3 ×Ö

25 3 15 8＝ ＋ － ＝

Ans cma ＝ ＝Ö Ö Ö8 2 2 2 2.

(1) ABC C右 の図の三角形 において，
みぎ ず さ ん か っ け い

＝ ＝ ∠ ＝ ﾟAB 5 , AC 6 , 60cm cm A
6

のとき， を 求めよ。BC
もと

ﾟ6 0

A B5
第 回H21 1

(2) ABC C右 の図の三角形 において，
みぎ ず さ ん か っ け い

3AB 4 , AC 3 , 30＝ ＝ ∠ ＝ ﾟcm cm AÖ3 3Ö

ﾟの と き ， を 求 め よ 。BC 3 0

もと

B4A

第 回再H21 1

(3) ABC , C右 の図の三角形 において
みぎ ず さ ん か っ け い

,AB 4 , AC 6 2＝ ＝cm cmÖ

6 2∠A 135 BC＝ ﾟ の と き ， の 長 さ Ö
なが

ﾟ13 5

Bを求めよ。 A 4
もと

例 右の図の三角形 において 第 回ABC , C H19 1
みぎ ず さ ん か っ け い

cm cm ,AB 7 , AC 6＝ ＝
6

3
＝ である。このcos A 4

とき， の長さを求めよ。BC
なが もと

A 7 B

a b c b c A2 2 2
＝ ＋ － 2 cos

32 2
＝ ＋6 7

4
－2×6×7×

36 49 63 22＝ ＋ － ＝

Ans cma ＝Ö22 . Ö22

C
(4) ABC右の図の三角形 に おいて，

み ぎ ず さ ん か っ け い

4
＝ ＝ ＝AB 3 , AC 5 , coscm cm A 5 5
のとき， を求めよ。BC

も と

A 3 B
第 回H20 2

(5) ABC C右の図の三角形 に おいて，
み ぎ ず さ ん か っ け い

11
＝ ＝ ＝AB 3 , AC 7 , coscm cm A 14 7
のとき， を求めよ。BC

も と

A B3
第 回H21 2

ABC C例 右の図の三角形 において，
みぎ ず さ ん か っ け い

cm cm cmAB 3 , BC 7 , CA 5＝ ＝ ＝ 7
5

のとき， を 求めよ。cos A
もと

2 2 2b c a＋ －
cos A BA ＝ 3

2 b c

5 3 7 15 12 2 2＋ － －
＝ ＝ ＝－cos A 30 22 × 5 × 3

(6) ABC C右の図の三角形 に おいて，
み ぎ ず さ ん か っ け い

cm cm cmAB 5 , BC 8 , CA 7＝ ＝ ＝

cos 8のとき， を 求めよ。A
もと

7

A B5
第 回再H21 2



( ) ( ) ( )高卒認定対策 No. 39 正弦定理 三角形の面積 組 番・

せ い げ ん て い り さ ん か っ け い め ん せ き

正弦定理 △ の 外接円の半径を とするABC R
せ い げ ん て い り が い せ つ え ん は ん け い

C
a b c

R＝ ＝ ＝ 2
A B CR sin sin sin

R R

a R A b R B c R CA Ｂ ＝ ＝ ＝2 sin 2 sin 2 sin, ,

例 右の図の三角形 において 第 回ABC H20 1C
みぎ ず さ ん か っ け い

A 45 , B 30 ,∠ ∠＝ ﾟ ＝ ﾟ
6

＝ である。BC 6 cm
ﾟ4 5 3 0ﾟ

AC A Bの長さを求めよ。
なが もと

6 1a
2 6 6 2R ＝ ＝ ＝ ÷ ＝ Ö

2sin sin 45A ﾟ Ö

＝ ＝ ﾟb R B2 sin × sin 306 2Ö

1 Ans m＝ ＝6 2 × 3 2Ö Ö . 3 2Ö
2

(1) ABC C右 の図の三角形 において，
みぎ ず さ ん か っ け い

2 2∠ ∠A 45 B 60 2 2＝ ﾟ ＝ ﾟ ＝, , BC Ö Ö

ﾟ ﾟで あ る 。 の 長 さ を 求 め よ 。AC 4 5 60
なが もと

A B

(2) ABC C右 の図の三角形 において，
みぎ ず さ ん か っ け い

ﾟ3 0
∠ ＝ ﾟ ＝ ∠ ＝ ﾟA 45 , BC 6 , C 30cm

6のとき， の長さを求めよ。AB
なが もと

ﾟ4 5

A B
第 回H21 1

A , B(3) 10下 の図のように，川岸に 離れた地点m
した ず か わ ぎ し はな ち て ん

があり，対岸に地点 がある。∠ ＝ ﾟ，C BAC 75
た い がん ち て ん

∠ ＝ ﾟの と き ， 間 の 距 離 を 求 め よ 。ABC 60 BC
かん き よ り もと

C

ﾟ ﾟ7 5 60

A B10
第 回再H21 2

例 右の図の三角形 において 第 回ABC , H17 1
みぎ ず さ ん か っ け い

CAB 3 , AC 2 ,＝ ＝cm cm

＝ ﾟ で あ る 。 こ の∠A 120
ﾟ2 1 2 0

ときの三角形 の面積ABC
さ ん か っ け い め ん せ き

A B3
を求めよ。
もと

1 1
＝ ＝ ﾟS sin ×2×3×sin 120b c A2 2

1 3 3 3 3 3Ö Ö Ö 2＝ ＝×2×3× Ans. cm2 2 2 2

(5) ABC C右の図の三角形 に おいて，
み ぎ ず さ ん か っ け い

＝ ＝ ∠ ＝ ﾟAB 4 , BC 6 , B 60cm cm 6

ﾟ
の と き ， 三 角 形 の 面 積 をABC

6 0

さ ん か っ け い め ん せ き

A B求めよ。 4
もと

第 回H20 2

(6) ABC C右の図の三角形 に おいて，
み ぎ ず さ ん か っ け い

A 135 , AB 5 , AC 4 ,∠ ＝ ﾟ ＝ ＝cm cm
ﾟ4 1 35

のとき，三角形 の面積を求めよ。ABC
さ ん か っ け い め ん せ き もと

A B5
第 回再H21 1

ABCD A D例 右の図の平行四辺形 に
みぎ ず へ い こ う し へ ん け い

3おいて， ＝ ＝AB 3 , BC 4cm cm

ﾟ∠B ＝ ﾟ で あ る 。 こ の と き ，60 60
B C4

平行四辺形 の面積を求めよ。 第 回ABCD H18 1
へ い こ う し へ ん け い め ん せ き もと

△ の面積を とする。ABC S
め ん せ き

1 1
＝ ＝ ﾟS c a Bsin ×4×3×sin 602 2

1 3Ö×4×3× 3 3＝ ＝ Ö2 2

平行四辺形の面積は より になる。2 6 3S cm, Ö 2
へ い こ う し へ ん け い め ん せ き

(7) ABCD D C右の図の平行四辺形 に お
み ぎ ず へ い こ う し へ ん け い

5いて∠ ＝ ﾟ ＝ ＝A cm cm45 , AB 6 , AD 5
ﾟ45

のとき，平行四辺形 のABCD
へ い こ う し へ ん け い

A B6
面積を求めよ。 第 回H21 2
め ん せ き もと


